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La BnF acquiert un 
ensemble de documents 
significatifs du général 
de Gaulle

Communiqué de presse   I 23 décembre 2024

Exposition I Événement culturel I Communication Institutionnelle I Dons et acquisitions I Éditions

La Bibliothèque nationale de France a acquis par préemption un ensemble de 
documents significatifs du général de Gaulle, lors de la vente du 16 décembre 2024 
organisée par Artcurial.
Ces acquisitions ont été effectuées conformément à la partition imaginée dès les 
années 1950 par le général de Gaulle en faveur des grandes institutions publiques 
de conservation et de recherche : à la Bibliothèque nationale, les écrits personnels 
conservés autour des Mémoires et des autres écrits de jeunesse ainsi que la 
correspondance non liée à l’exercice du pouvoir ; aux Archives nationales, les papiers 
d’État et les documents privés les complétant. C’est dans cet esprit que le général de 
Gaulle, puis son fils, l’amiral de Gaulle, avaient déjà fait don à la Bibliothèque nationale 
de plusieurs importants manuscrits littéraires. 

Les lots issus de la vente complètent le fonds de Gaulle du département des Manuscrits 
de la BnF, enrichi des brouillons et manuscrits des Mémoires de guerre ainsi que de 
textes de l’entre-deux-guerres, de correspondances éclairant la genèse et la réception 
de ses écrits, enfin de ses carnets de notes personnelles, dont celui qu’il avait en juin 
1940 à son arrivée à Londres. 

Le président de la Bibliothèque nationale de France, Gilles Pécout, salue cette 
acquisition en remerciant le ministère et les mécènes et déclare « Grâce à ces apports 
substantiels dont un texte inédit du début des années 1930 sur le Liban et la Syrie, l’écriture 
du général de Gaulle revêt son plein sens historique : événement littéraire, étape d’une 
réflexion stratégique et internationale élaborée et, enfin, acte politique et mémoriel pour 
notre pays. »

Nous tenons à remercier le ministère de la Culture et ses mécènes qui ont permis à la 
BnF de constituer un fonds complet et cohérent autour de l’œuvre du général de Gaulle 
et de contribuer ainsi aux missions patrimoniales et de développement de la recherche 
qui définissent l’Établissement.

Nous exprimons notre gratitude à la famille JCDecaux pour son soutien avec JCDecaux 
Holding.

Nous tenons également à remercier chaleureusement Maison CHANEL, BNP Paribas,  
le Groupe CMA CGM, la Fondation TotalEnergies, ainsi que Dassault Histoire et 
Patrimoine.
 
C’est la mobilisation collective de ces mécènes qui a rendu possible cet ensemble 
de préemptions et permis ainsi que ces pièces exceptionnelles de notre patrimoine 
rejoignent les collections de la BnF et soient, ainsi, à la disposition de tous les Français.



Listes des 29 lots acquis par la Bibliothèque nationale de France

Lot 35. Carnet autographe de notes personnelles contenant notamment la nouvelle « L’Artilleur » [fin juin 1915]
Lot 43. Carnet autographe de notes personnelles [de l’été 1916 à la captivité de Charles de Gaulle en Allemagne, repris à 
partir de janvier 1919]
Lot 80. Manuscrit autographe de l’article « La Bataille de la Vistule. Carnet de campagne d’un officier français » [1920]
Lot 81. Carnet personnel autographe de notes et citations [1920-1927]
Ce carnet de 32 pages laisse entrevoir l’univers mental de Charles de Gaulle alors dans sa trentaine, à travers des citations 
tirées d’ouvrages lus, des commentaires ou des réflexions personnelles. On y lit par exemple de sa main le dicton grec  
« Τὰ παθήματα μαθήματα » / « On apprend de ses souffrances », le jugement « Maginot n’a aucun caractère. C’est un 
pur politicien. Il surcharge personnellement les listes de Légion d’honneur, etc. » ou encore la phrase « Il faut au grand chef 
moins de vertu que de grandeur ».

Lot 91. Édition originale de La Discorde chez l’ennemi (Paris, Berger-Levrault, 1924) corrigée et annotée de la main de 
Charles de Gaulle et accompagnée de 7 feuillets manuscrits autographes.
Lot 92. Manuscrits autographes et tapuscrits de « La Discorde chez l’ennemi » [1924]
Ce riche dossier permet de retracer l’écriture du premier ouvrage que Charles de Gaulle fit paraître en 1924 chez  
Berger-Levrault. L’auteur y analyse les raisons de la défaite et de l’effondrement de l’Empire allemand à la fin de la Grande 
Guerre. Ces documents témoignent de la connaissance approfondie de « l’ennemi allemand » qu’avait de Gaulle, de par ses 
études, sa période de captivité en Allemagne et ses recherches personnelles. Ces manuscrits montrent la place centrale de 
l’Allemagne dans la pensée de Charles de Gaulle.

Lot 98. Lettres du lieutenant-colonel Émile Mayer commentant les écrits de Charles de Gaulle [1925, 1928]
Lot 105. Manuscrits autographes et tapuscrits de « Le Flambeau » [1927]
Lot 112. Manuscrit autographe et tapuscrit corrigé de l’article « Philosophie du recrutement » [1929]
Lot 119. Manuscrit d’un article sur les leçons de la guerre de 1914-1918 [vers 1920]
Lot 121. Manuscrit autographe de l’article Combats du « Temps de paix » [1932]
Lot 122. Manuscrit autographe d’une étude sur les États du Levant [vers 1932]
Cette étude géopolitique inédite de 15 pages sur l’avenir du Liban et de la Syrie qui aurait été rédigée vers 1932 découle de 
l’expérience militaire de Charles de Gaulle dans les États sous mandat français où il fut en poste en qualité de commandant 
de 1929 à 1931. Elle complète d’autres textes publiés (Histoire des troupes du Levant et « Combats en temps de paix ») et 
concentre l’aboutissement de ses réflexions sur cet espace du Proche-Orient.

Lot 123. Dossier de manuscrits autographes, tapuscrits et documents pour « Le Fil de l’épée » [1932]
Lot 124. Lettre du maréchal Pétain au sujet de « Le Fil de l’épée » et de sa dédicace
Lot 127. Brouillon d’un article se rattachant aux idées développées en 1932 dans « Le Fil de l’épée » sur l’action du chef, 
le politique et le soldat [vers 1930 ?]
Lot 128. Commentaire détaillé par Lucien Nachin, officier et historien, de l’article « Les Origines de l’armée française » de 
Charles de Gaulle [1936]
Lot 131. Manuscrit autographe d’un projet d’avant-propos non retenu pour « La France et son armée » [1938]
Lot 134. Correspondance (11 lettres) échangée entre Charles de Gaulle et Philippe Pétain au sujet de la publication de  
« La France et son armée » [1938]
Ces lettres échangées entre le maréchal Pétain et le colonel de Gaulle éclairent les conditions de leur brouille définitive 
découlant de la publication par de Gaulle de La France et son armée, livre dont la genèse remonte au projet d’ouvrage  
« Le Soldat à travers les âges » qu’il avait commencé à écrire au milieu des années 1920 sous la supervision du maréchal, 
alors qu’il se trouvait rattaché à l’état-major de celui-ci. Le projet avait été interrompu par le refus de Pétain de voir  
de Gaulle en revendiquer la paternité en y apposant sa signature.

Lot 147. Carnet de notes personnelles prises à la volée, notamment durant la Débâcle et dans les premiers temps de 
l’arrivée à Londres en juin 1940 [1940]
Ce carnet constitue une relique de l’épopée gaullienne : Charles de Gaulle l’avait sur lui en 1940, notamment durant les 
premiers temps de son installation à Londres. Au fil des annotations (idées, ordres urgents à donner, pense-bête, adresses 
dans la capitale britannique et coordonnées de proches et de collaborateurs de la France libre des premiers jours), ce 
document laisse entrevoir l’action du général de Gaulle et le poids des responsabilités sur ses épaules à un moment crucial 
de l’histoire nationale.
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Lot 206. Manuscrit autographe de l’avertissement placé en tête de l’édition des « Discours et Messages » [1947]

Lot 236. Correspondance échangée entre Charles de Gaulle et Georges Duhamel, notamment au sujet du choix de l’éditeur 
pour les « Mémoires de guerre » [1950-1958]

Lot 237. 32 feuillets manuscrits autographes correspondant à des brouillons de passages du premier tome (« L’Appel ») des  
« Mémoires de guerre »
L’acquisition de cet ensemble manuscrit est rendue possible grâce au soutien de Dassault histoire et patrimoine.
Correspondant au premier jet autographe de passages manquant dans le premier volume des « Mémoires de guerre » remis 
à la Bibliothèque nationale en 1956, ils pourraient contenir également un début de rédaction de l’ouvrage, abandonné par la 
suite. Selon toute vraisemblance, une partie de ces feuillets peuvent être situés chronologiquement au niveau des chapitres II 
et III de « L’Appel », qui évoquent notamment l’appel du 18 juin 1940 et les premières semaines d’existence de la France libre. 
Extrêmement raturés et corrigés, ils permettront, en plus de compléter les lacunes d’un manuscrit mythique du patrimoine 
national, d’éclairer la génétique textuelle de passages centraux des « Mémoires de guerre » de Charles de Gaulle.

Lot 238. 9 feuillets manuscrits autographes correspondant à des états primitifs de passages du deuxième tome  
(« L’Unité ») des « Mémoires de guerre »
Ces feuillets sont à rapprocher du premier jet autographe des chapitres du tome II des « Mémoires de guerre », que le général 
de Gaulle fit remettre en don à la Bibliothèque nationale en 1956. Extrêmement raturés et corrigés, ils peuvent être rattachés 
à l’action de Charles de Gaulle à la tête de la France combattante en 1943. Différents du texte final publié par Plon, ils revêtent 
un grand intérêt scientifique dans la mesure où ils donnent à voir une partie de la fabrique de l’œuvre de mémorialiste du 
général de Gaulle.

Lot 280. Riche lettre d’André Malraux à Charles de Gaulle sur les « Mémoires de guerre » après parution du premier tome  
« L’Appel » [1954]
Réagissant à la publication du premier tome des « Mémoires de guerre﻿ », André Malraux adresse au général de Gaulle 
cette lettre de quatre pages dans laquelle il souligne le caractère hors du commun de leur objet : « Que vous ayez écrit un  
compte-rendu de mission, chacun, déjà, l’a vu. Il ne s’agit pas ici d’une charge remplie, mais d’une France assumée : d’un 
dessein conçu et poursuivi ‘« envers et contre tous’ » pour la communauté française, au service de ce qu’il faut bien appeler 
une transcendance ; vos « Mémoires de guerre » commencent par la France, finiront par elle. »

Lot 294. Ensemble de notes autographes pour des corrections au second tome des « Mémoires de Guerre » (« L’Unité »)
Lot 295. Épreuves corrigées et annotées par le général de Gaulle de l’ouvrage « Charles de Gaulle » (Éditions universitaires, 
1956) de Georges Cattaui
Lot 326. Lettre de Charles de Gaulle au président-directeur général de la librairie Plon à propos de l’établissement de l’édition 
du tome III (« Le Salut ») des « Mémoires de Guerre »
Lot 347. Lettre autographe de Charles de Gaulle à son fils Philippe où il fait part de son projet d’écrire ses  
« Mémoires d’espoir » [9 novembre 1969]

Lot 359. Carnet autographe de notes personnelles et de citations [1946-novembre 1970]
Tenu à partir de sa démission du Gouvernement provisoire de la République française jusqu’à sa mort, ce carnet de notes 
personnelles du général de Gaulle – le dernier de la série acquise par la Bibliothèque nationale de France – permet de suivre 
les pensées du Premier des Français, pensées historiques et politiques pour l’essentiel, faisant écho à l’actualité de son 
temps. Ce document porte aussi, sous la forme de citations littéraires, la trace des sources auxquelles le général continua 
de s’abreuver dans la dernière partie de sa vie : Chateaubriand occupe une place prépondérante, mais on voit aussi Péguy, 
Lamartine, Barrès, Renan, Pascal, Saint-Augustin, et bien d’autres. 
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